

南北曹纷争 历史与现实的“大河之舞”

河南:2003年就确定了曹操墓的位置
河北:曹操墓在漳河北岸的可能性更大



河南省安阳县安丰乡西高穴村魏武王曹操高陵挖掘现场,几名警察正在巡逻 IC图

发掘工作暂停,参观人流不断

漳河南岸,西高穴村,曹操墓就在这个村子的南面。

西高穴村位于河南省安阳县安丰乡,距离安阳市区也就20公里左右。但现代快报记者6日抵达安阳,向当地居民打听安丰乡的位置时,却看到很多茫然的表情,至于西高穴村,那更是鲜有人知。“你到安阳汽车站问向吧,应该有车可以过去的,听说那里发现了曹操墓,但具体在什么位置,我们也不清楚。”宾馆服务员这样向快报记者解释。

“新的发现吗?大概什么时候能重新开始发掘工作?”面对快报记者的提问,潘伟斌表示,暂时没有新的发现,如果有,会统一召开新闻发布会。2号主墓(即被认定的曹操墓)已处于清扫扫尾阶段。“发掘工作何时开展要看天气,一旦转暖,随时可以开工。但估计要到春节以后了。”潘伟斌说。

虽然,发掘工作已经停止,发掘现场也已经封闭,但这并未影响到各地慕名而来的参观者的热情。快报记者们在西高穴村采访期间,2个小时内就有10多批人或坐车、或自驾车前来参观。杨隋梅告诉记者,自从曹操墓被发现的消息公布后,每天来这里参观的游客络绎不绝。“元旦的时候特别多,这两天已经少些了。还有许多外国人。”杨隋梅说,她觉得曹操墓应该封起来,应该开放让大家参观。

“人家千里迢迢来了,进不去,多失望啊。我每天下午都会烧些开水,免费供给来参观的人。”杨隋梅说。

快报记者看到,在曹操墓发掘现场外已经拉起了两道警戒线,入口竖着“外来人员谢绝入内”的牌子,里面则竖着摄像头。隔着警戒线,20米

开外左右有两个墓坑,上面已经搭起了大棚,里面的情形,黑灯瞎火看不清。左右两边的大棚上分别拉着“弘扬民族传统文化”和“保护文物人人有责”的红色横幅。

河南省考古研究所副研究员、曹操考古发掘队领队潘伟斌告诉快报记者,目前考古发掘工作已经暂停,主要由于气温太低,要避免开挖后积水冻坏墓壁。

“考古需要一个完整的证据链,而不是孤立地看某方面,需要我们从时空关系、死者身份地位、所处时代、墓葬的规格和形制、出土文物及重要文献记载等一系列证据,彼此之间还不能有矛盾。河南公布确认曹操高陵的六大理由,已经构成了比较完整的证据链。”中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所原所长、著名秦汉考古学家刘庆柱表示,各界质疑的焦点,“魏武王”石碑真假。

“我在考古发掘现场看过,从形制特点、字体风格、刻铭内容等多方面来看,这些石碑应该都是真的。”潘伟斌说。

事实上,根据专家的考证,不管是漳河北岸的河北临漳县和磁县,还是漳河南岸的河南安阳安丰乡一带,都在古邺城文化范围内,现在是因为行政界线而被划分在河南河北两个省份中。王福生坦承,此前众多专家学者锁定的曹操墓范围就是河北省磁县时村营乡中南部,讲武城乡西部,以及河南省安阳县安丰乡约5平方公里范围内。

“由此可见,曹操确实葬在了高陵,而且高陵应该位于邺城铜雀台的西面高岗上并且不会太远,因为曹操希望铜雀台是他的祭台,享殿和纪念馆。”许作民说,最早提到高陵的是在晋文学家左思的《魏都赋》中“墨井盐池,玄滋液注”的注释,晋张载为“墨井”(煤矿)作注说:“邺西、高陵西、伯阳城西有墨井,深八丈。”由此可以知道高陵在邺西、伯阳城之东。

根据史料记载,伯阳城是战国时魏国的边邑,战国时期,赵国和魏国在豫北冀南是以漳河为界的,魏国在漳河之南,那么伯阳城也应该在漳河之南了。“如果伯阳城在漳河之南,按照推理,高陵也应该在漳河之南,也就是现在的安阳县境内了,决不会是在临漳县,也不会是在漳河之北的磁县。”许作民说。

事实上,根据专家的考证,不管是漳河北岸的河北临漳县和磁县,还是漳河南岸的河南安阳安丰乡一带,都在古邺城文化范围内,现在是因为行政界线而被划分在河南河北两个省份中。王福生坦承,此前众多专家学者锁定的曹操墓范围就是河北省磁县时村营乡中南部,讲武城乡西部,以及河南省安阳县安丰乡约5平方公里范围内。

“我2003年就确定曹操墓在西高穴村的可能性更大”

有关专家对这些考古发现进行了多次论证,根据墓葬形制、结构及随葬品年代特征,认为这座大墓年代为东汉晚期,结合文献记载,判定该墓的墓主人为我国历史上著名的政治家、军事家、文学家魏武王曹操,大墓即文献中记载的高陵。

“西高穴这个地名,从北宋时就开始叫了,只在清和民国时期叫过一阵‘西高棚’,附近还有一个村叫东高穴,就是位于高陵的东面。”杨隋梅说,从地形上看,漳河北岸地势狭小,不太可能建造曹操高陵这样的庞大而高规格的墓葬。

在众多的质疑声中,位于漳河北岸,河北专家的声音显得尤为强烈。

快报记者们在西高穴村看到,漳河就在村子北面一公里多的地方,而过了河就是河北磁县。再往东去,则是河北临漳县地界,西高穴村村民徐平告诉记者,河北的讲武城乡、习文乡、三台村就在那里,距离西高穴村只有二十多里地,传说是曹操当年带兵讲武习文的地方。而专家进一步解释,那里是曹操的发迹地——古邺城遗址范围。关于曹操墓的

□快报记者 陶维洲
河南漳河 报道

位置,千百年来,最靠谱的就是漳河两岸,但究竟是哪边谁也说不清。

邯郸市历史研究学会会长刘心长从1993年开始,就在临漳县的古邺城遗址一带寻找曹操墓,但10多年来一直未有收获。此次河南确认西高穴村发现曹操墓的消息,并没有打开他的心结。“和河南安阳西高穴地区相比,漳河北岸的墓也有可能是曹操墓的所在地,而且我觉得可能性要比安阳那边大。”刘心长说。

刘心长的说法并非没有道理。从河北省临漳县讲武城乡往西,一直到河北磁县一带,封土状的小丘连绵。最大的有天子冢、皇姑坟、磨盘冢、青冢等,这里就是传说中曹操“七十二疑冢”所在地。新中国成立后,有关部门对这些疑冢进行了系统的文物普查和征集,最终认定,这些疑冢并非曹墓,而是南北朝时代东魏、北齐的王公贵族墓葬群,而且其数量也不是72座,是134座。在临漳县香营乡三台村附近,还流传着这样一首民谣:“漳河水,冲三台,冲塌三台露出曹操的红棺材”。

“曹操去世后,谥为‘武王’,葬在邺城,这是正史——《晋书·宣帝纪》和《三国志·魏书》中明确记载的。”刘心长说,1997年他将曹操墓圈定在“河北省磁县讲武城乡西部和时村营乡中南部一带约5平方公里的范围内”。这一地区距离此次河南安阳曹操墓的发现地——西高穴村只有大约2公里,两地隔漳河而相望。

刘心长介绍,他圈定的这一块地域,岗陵地形明显,和曹操《终令》中“因高为基,不封不树”的描述极为符合。快报记者们在漳河南岸向北望去,河北岸确实丘陵起伏,和南岸的地形不同。

唐代诗人王勃在描写观曹操墓的诗中写过“高台西北望,流泪望清风”,这就说明曹操墓在铜雀台的西北面,正好是讲武城这边,而安阳的西高穴村则是西南面。”刘心长说,除了地形的判断外,古代的堪舆学,即风水理论也同样能够说明曹操墓应该在漳河南岸。

刘心长在地图上指给快报记者看,河北磁县时村营乡中南部和讲武城乡西部这一带,背靠邙山,前有漳河,西面远临太行山,东边一片是由高到底的开阔平原,不仅符合曹操要求文武大臣死后“陪葬”附近的要求,而且是一块占据了山水形胜之优的风水宝地。

除了刘心长对安阳曹操墓的怀疑外,邯郸市文物局局长王强在接受媒体采访时也表示,河南方面宣传“曹操墓”在安阳,结论为时尚早,“因为缺乏直接证据且疑点多,目前似乎称作‘曹魏大墓’才更为确切”。

“《终令》中写道:‘古之葬者,必居瘠薄之地。其视西面,流泪望清风’,这就说明曹操墓在铜雀台的西北面,正好是讲武城这边,而安阳的西高穴村则是西南面。”刘心长说,除了地形的判断外,古代的堪舆学,即风水理论也同样能够说明曹操墓应该在漳河南岸。

“由此可知,曹操墓在高陵,而且高陵应该位于邺城铜雀台的西面高岗上并且不会太远,因为曹操希望铜雀台是他的祭台,享殿和纪念馆。”许作民说,最早提到高陵的是在晋文学家左思的《魏都赋》中“墨井盐池,玄滋液注”的注释,晋张载为“墨井”(煤矿)作注说:“邺西、高陵西、伯阳城西有墨井,深八丈。”由此可以知道高陵在邺西、伯阳城之东。

根据史料记载,伯阳城是战国时魏国的边邑,战国时期,赵国和魏国在豫北冀南是以漳河为界的,魏国在漳河之南,那么伯阳城也应该在漳河之南了。“如果伯阳城在漳河之南,按照推理,高陵也应该在漳河之南,也就是现在的安阳县境内了,决不会是在临漳县,也不会是在漳河之北的磁县。”许作民说。

事实上,根据专家的考证,不管是漳河北岸的河北临漳县和磁县,还是漳河南岸的河南安阳安丰乡一带,都在古邺城文化范围内,现在是因为行政界线而被划分在河南河北两个省份中。王福生坦承,此前众多专家学者锁定的曹操墓范围就是河北省磁县时村营乡中南部,讲武城乡西部,以及河南省安阳县安丰乡约5平方公里范围内。

“我2003年就确定曹操墓在西高穴村的可能性更大”

有关专家对这些考古发现进行了多次论证,根据墓葬形制、结构及随葬品年代特征,认为这座大墓年代为东汉晚期,结合文献记载,判定该墓的墓主人为我国历史上著名的政治家、军事家、文学家魏武王曹操,大墓即文献中记载的高陵。

“西高穴这个地名,从北宋时就开始叫了,只在清和民国时期叫过一阵‘西高棚’,附近还有一个村叫东高穴,就是位于高陵的东面。”杨隋梅说,从地形上看,漳河北岸地势狭小,不太可能建造曹操高陵这样的庞大而高规格的墓葬。

在众多的质疑声中,位于漳河北岸,河北专家的声音显得尤为强烈。

快报记者们在西高穴村看到,漳河就在村子北面一公里多的地方,而过了河就是河北磁县。再往东去,则是河北临漳县地界,西高穴村村民徐平告诉记者,河北的讲武城乡、习文乡、三台村就在那里,距离西高穴村只有二十多里地,传说是曹操当年带兵讲武习文的地方。而专家进一步解释,那里是曹操的发迹地——古邺城遗址范围。关于曹操墓的

柒调查

认定六依据:

1 古葬规模巨大,砖券墓室的形制结构与已知的汉魏王侯级墓葬交相辉映,与曹操墓的身份相符

2 古葬出土的器物、画像石等遗物具有汉魏特色,年代相符

3 古葬位置与文献记载、出土《潜盖志》等材料记载完全一致

4 古葬中兵器、石枕等有文字可证皆为曹操平明“常新用”之器

5 最为确切的证据就是刻有“魏武王”字样的石碑和石枕,证明墓主就是曹操

6 古墓中发现的男作遗骨,专家鉴定是成年人六十岁左右,与曹操终年六十岁吻合,应为曹操本人



确认曹操墓葬六大依据 IC图

为曹操墓的发掘和保护,必然会有商业旅游开发,这是很自然的事情。

据记者核算了一笔账:去年“五一”假期,安阳市接待游客37.32万人次,旅游综合收入达到2399.57万元。去年“十一”假期,安阳市旅游接待人数达76.6万人次,实现旅游收入2.73亿元。可以平均计算,安阳在黄金假期内,从每个游客的腰包里“赚取”了214.8元。秦始皇陵兵马俑的接待人数在20万上下。曹操墓作为全新的一个文化旅游景点,比殷墟、岳飞故里更吸引人注目,按照安阳旅游业平均214元计算,比照兵马俑的参观人头数,曹操墓最低有42亿元的收益。

而此前,安阳市市长张笑东接受媒体采访时表示,将根据考古发掘情况,建设一个集文物保护、展示和科学研究为一体的曹操高陵博物馆。最终,将曹操高陵建成集社会效益、经济效益、环境效益为一体的三国文化考古、文物保护基地和旅游区。

面对4.2亿的诱惑,漳河南岸对于曹操墓的“争夺”也蒙上了一层功利化的面纱。“如果安阳曹操墓旅游景区真的搞起来,那么漳河南岸两岸将是怎样的一个对比。”一位居住在漳河南岸的村民这样跟快报记者说,面上难免有些失落。

快报记者们在漳河边看到,由于上游修建水库,漳河已经干涸多年。河床中的卵石大部分都被两岸的村民拾回家中,作建房、铺路之用。而1月2日,中国国民党副主席、大陆事务部主任张荣恭一行在安阳参访期间,除参观中国文字博物馆、殷墟宫殿宗庙遗址、红旗渠之外,还特意到曹操高陵发掘现场。据快报记者了解,虽说程序、安保严密,但张荣恭在河南有关方面陪同下,特许深入到地下的曹操高陵内参观。

快报记者们对曹操墓的吸引力可见一斑。据西高穴村村民介绍,元旦假期期间,每天都有好几百慕名而来的游客,要求参观曹操墓。而1月2日,中国国民党副主席、大陆事务部主任张荣恭一行在安阳参访期间,除参观中国文字博物馆、殷墟宫殿宗庙遗址、红旗渠之外,还特意到曹操高陵发掘现场。

毫无疑问,曹操墓的确定对于漳河南岸的发展将有着巨大影响,也许就会出现一河之隔的贫穷与富裕差别。对此,王福生表示,河南安阳“曹操墓”与临漳邺城一个在漳河南岸,一个在漳河的北岸。如果按照历史行政区划,“曹操墓”所在地位于邺城文化区域之内,这一重大发现,既丰富了曹操时期的丧葬文化、生活习俗研究,也填补了邺城文化的一项空白。

据记者核算,曹操墓的确定对于漳河南岸的发展将有着巨大影响,也许就会出现一河之隔的贫穷与富裕差别。对此,王福生表示,河南安阳“曹操墓”与临漳邺城一个在漳河南岸,一个在漳河的北岸。如果按照历史行政区划,“曹操墓”所在地位于邺城文化区域之内,这一重大发现,既丰富了曹操时期的丧葬文化、生活习俗研究,也填补了邺城文化的一项空白。

而对于搞旅游,村民们则充满了期待。“曹操那么有名,等将来规划之后,肯定会有大批游客前来参观,在家做做饭小生意就可以了。”杨隋梅说。

据快报记者了解,西高穴村约有两千户人口,人均收入每月2000多元。村里修的路至今还是土路,水泥路只修到村口。

在曹操墓发掘现场入口处,一位村民已经摆出了最简单的旅游产品——一些自己书写的书法作品——向前来参观的游客兜售。

曹操高陵墓门 河南省文物局供图

曹操高陵出土刻铭魏武王石牌 河南省文物局供图